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رسانه ای برای امنیت 
حقوق و دموکراسی

 تحلیل ترکیبی:  نظرسنجی عمومی در مورد ایران

مترجم: سید مهدی عزیزی

مقدمه:
تحقیــق حاضــر تحلیلــی ترکیبــی اســت )منظــور از تحلیــل ترکیبــی آن اســت کــه در 
ــرار                    ــی ق ــورد بررس ــی م ــورت ترکیب ــه ص ــف ب ــنجی مختل ــر س ــد نظ ــج چن ــل نتای ــن تحلی ای
مــی گیــرد. مترجــم( کــه نظرســنجی هایــی کــه در آن آمــده اســت بــر مبنــای یــک بررســی از 
13 نظرســنجی عمومــی در دســترس کــه توســط 10 شــرکت از ســپتامبر 2013 تــا فوریــه 2014 
ــده  ــورد آین ــی در م ــکار عموم ــدگار از اف ــر مان ــک تصوی ــرای ی ــد. ب ــی باش ــده، م ــام ش انج

ــد. ــاه مــی 2013 مراجعــه کنی ــا در م ــل م ــه تحلی ــا ب ــران، لطف سیاســت خارجــی ای
ــن  ــم، ای ــه بودی ــه آن دســت یافت ــری روش شناســی تثبیــت شــده ای کــه ب ــه کارگی ــا ب ــا، ب م
نظرســنجی هــا را مــورد بررســی قــرار دادیم، تــا بتوانیم تصویــری از افــکار عمومــی آمریکایی 
هــا بدســت آوریــم؛ و بــرای ایــن کار نحــوه بیــان، نظــم ســوالات و دیگــر محتواهــای هــر یک 
از نظــر ســنجی هــا را در نظــر گرفتیــم. اعتقــاد مــا ایــن اســت کــه تحلیــل چنــد نظرســنجی در 

یــک مجموعــه ارزشــمندتر از هرنــوع نظــر ســنجی جداگانــه مــی باشــد.
ــی از نظــر ســنجی هــا و  ــی و ســپس بررســی تفصیل ــدا خلاصــه اجرای ــن ابت ــن مت ــه ای در ادام
توصیــه هایــی بــرای حامیــان،  نســبت بــه کار کاپیتــول هیــل ویــا فعالیــت رســانه هــای گروهی، 

آمــده اســت.
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ــده  ــه شــده در معاه ــد تعبی ــای تایی ــر رونده ب
ــد و اغلــب ســعی داشــتند  ــد نمــی کردن تاکی
کــه نظــرات را اجبــارا از یــک مشــارکت 
ناآگاهانــه بــه یــک تاثیــر متعصبانــه )حزبــی( 

ــد. ــت کنن ــوی هدای و ق
• امــا جامعــه عمومــی، بــه ایــران بدبیــن و 
ــت  ــران اس ــن نگ ــت و همچنی ــکوک اس مش
ــه مذاکــره  ــت ب ــا حســن نی ــران آن ب کــه رهب
عمومــی  جامعــه  کــه  درحالــی  نپردازنــد. 
از تلاشــهای  بــه حمایــت گســترده خــود 
ــن  ــا همچنی ــد، ام ــی ده ــه م ــک ادام دیپلماتی
نســبت بــه اینکــه ایــن تــاش هــا بــه موفقیــت 
بیانجامــد و یــا هــر نــوع تغییــری ایجــاد کنــد، 
ــیاری از  ــد بس ــی رس ــر م ــه نظ ــد دارد. ب تردی
م��ردم نس��بت ب�ـه دورنمایــی کــه ایــران دنبــال 
ــد  ــن باشــند، و گمــان کنن خواهــد کــرد بدبی
ــلیحات  ــت آوردن تس ــوان بدس ــران ت ــه ای ک
ــالات  ــای ای ــاش ه ــم ت ــی رغ ــته ای عل هس
ــل را دارد. در  ــن المل ــه بی ــا جامع ــده و ی متح
صورتــی کــه انتخــاب نهایــی بیــن مهــار ایــران 
و یــا جنــگ باشــد، ایــن مســئله ممکــن اســت 

ــد. ــاک باش ــاس خطرن ــک احس ی
1- قبــل از قــرارداد: اکثریــت قریــب بــه اتفاق 
آمریکایــی هــا از تجدیــد نظــر در روابــط 
دیپلماتیــک بــا ایــران حمایــت   مــی کردنــد. 
بســیاری اعتقــاد داشــتند کــه رئیــس جمهــور 

ــد. ــد شــخصا مذاکــره کن ــا بای اوبام

خلاصه اجرایی
• قبــل از توافــق موقــت در اواخــر مــاه نوامبــر 
ســال 2013، آمریکایــی هــا مــی خواســتند بــا 
ــد  ــر بگیرن ــی را از س ــط دیپلماس ــران رواب ای
و بســیاری فکــر مــی کردنــد کــه رئیــس 
ــد. ــد شــخصا مذاکــره کن ــا بای ــور اوبام جمه

مــورد  در  متعصبانــه  نظرهــای  اختــاف   •
ــه  ــی ک ــای مختلف ــه درک ه ــی ب ــران وقت ای
و  تهدیــد  مــورد  میــان آمریکاییــان در  در 
»بهتریــن« رویکــرد مقابلــه بــا آن مربــوط 
و  دارد  را  حالــت  شــدیدترین  شــود  مــی 
ــی  ــت از دیپلماســی م ــه مســاله حمای ــی ب وقت
رســد کمتریــن حالــت را دارد. )منظــور ایــن 
اســت کــه در مــورد ایــن کــه آیــا ایــران یــک 
ــن  ــه و ای ــا ن ــود ی ــی ش ــوب م ــد محس تهدی
ــد  ــن تهدی ــا ای ــورد ب ــیوه برخ ــن ش ــه بهتری ک
ــز  ــب آمی ــات تعص ــترین اختلاف ــت بیش چیس
ــا  ــود ام ــی ش ــده م ــا دی ــی ه ــان آمریکای می
ــرح  ــی مط ــت از دیپلماس ــاله حمای ــی مس وقت
مــی شــود کمتریــن میــزان اختلافــات تعصــب 
ــود.   ــی ش ــده م ــا دی ــی ه ــن آمریکای ــز بی آمی

ــم.( مترج
• اکثــر نظــر ســنجی هــا نشــان مــی دهــد کــه 
اکثریــت آمریکایــی هــا توافــق موقــت میــان 
ایــران و گــروه 5+1 را تاییــد مــی کننــد. 
بــرای  معاملــه  ایــن  جانبــه  چنــد  ماهیــت 
حیاتــی  بســیار  مردمــی  تاییــد  و  حمایــت 

ــت. اس
• تعــداد کمــی از آمریکاییان دقیقــا مذاکرات 
ــنجی  ــوران نظرس ــد. مام ــی کردن ــال م را دنب
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ســپتامبر   23 تاریــخ  Avaaz/Zogbyدر 
ــان  ــه نش ــاخت ک ــر س ــنجی منتش ــر س ــک نظ ی
ــورد  ــان در م ــدم اطمین ــود ع ــا وج ــی   داد، ب م
ــتیبانی  ــران؛ پش ــه ای ــم ب ــاد ک ــی و اعتم روحان
ــکا  ــان آمری ــط دیپلماتیــک می ــرای رواب ــوی ب ق
و ایــران وجــود دارد. 36 % اظهــار داشــتند 
کــه گزینــش »اعتــدال روحانــی« در انتخابــات، 
آنهــا را امیــدوار کــرده اســت کــه ایــران بتوانــد 
بهبــود  جهانــی  جامعــه  بــا  را  خــود  روابــط 
ــتند،  ــی داش ــا مخالف ــر تقریب ــد، 38 % نظ بخش
ــب  ــم. قری ــی دانی ــه نم ــد ک ــا 25% گفتن و دقیق
ــور  ــس جمه ــه رئی ــه ب ــه ن ــد ک ــز گفتن 44 % نی
روحانــی و نــه بــه مــردم ایــران اعتمــاد داریم)بــا 
32 % بــی اعتمــادی(. هنــوز حمایــت محکمــی 
از رئیــس جمهــور اوبامــا )نســبت بــه دیپلماســی 
ــود  ــران( وج ــا ای ــتقیم ب ــده مس ــر ش ــد نظ تجدی
دارد ) %59-21 (؛  توافــق وافــری وجــود دارد 
کــه مذاکــره مســتقیم توســط اوبامــا مــی توانــد 
او را قــوی نشــان دهــد )38%  قــوی در مقابــل 
24 % نــه قــوی و نــه ضعیــف در مقابــل 16 % 
کــه فکــر مــی کردنــد مذاکــره مســتقیم او را در 
موضــع ضعــف بــه نمایــش خواهــد گذاشــت.( 
نظــر ســنجی Avaaz/Zogby ســطح بالایــی از بــی 
ــوالی در  ــر س ــه ه ــبت ب ــک نس ــی و ش علاقگ
مــورد تســلیم شــدن ایــران در میــان آمریکایــی 
هــا  بــا توجــه بــه 15 تــا 30 درصــدی کــه گزینــه 
انتخــاب  پاســخ  عنــوان  بــه  را  دانــم«  »نمــی 

ــت. ــش گذاش ــه نمای ــد  ب کردن
CNN/ نظــر ســنجی موسســه بیــن المللــی 

مــورد  در  را   %  76 فــراوان  موافقــت   ORC
مذاکــره مســتقیم در مقابــل مخالفــت 21 % در 

ــت.)1( ــپتامبر یاف پایــان س

ــز نتایــج  موسســه Economist /YouGov نی
ــر  ــر یافــت، مبنــی ب مشــابهی را در 2 اکتب
ــاد داشــتند کــه رئیــس  اینکــه 64% اعتق
ــورد  ــخصا در م ــد ش ــا بای ــور اوبام جمه
ــد.  ــره کن ــران مذاک ــته ای ای ــه هس برنام
بــه عــاوه در نظــر ســنجی ســوال غامــض 
دیگــری کــه در نظــر ســنجی هــای بعدی 
ــه  ــد: »ب ــرح ش ــود مط ــده ب ــرار ش ــز تک نی
نظــر شــما ایــالات متحــده بــرای محــدود 
بایــد  ایــران  ای  برنامــه هســته  کــردن 
ــف(  ــد؟ ال ــتخدام کن ــتراتژی اس ــه اس چ
تهدیــد ایــران بــه احتمــال اقــدام نظامــی. 
ــر کــردن  ــا ســخت ت ــران ب ــد ای ب( تهدی
ــا  ــران ب ــع ای ــادی. ج( تطمی ــم اقتص تحری
ــم اقتصــادی.  پیشــنهاد کــم کــردن تحری
د( تطمیــع ایــران بــا تضمیــن عــدم اقــدام 
ــنهاد از  ــا پیش ــران ب ــع ای ــی. ه( تطمی نظام
ــا او«  ــک ب ــط دیپلماتی ــن رواب ــر گرفت س
ــض  ــادی غام ــزان زی ــه می ــا ب ــر اینج تعبی
اســت: ســاختاربندی گزینه های سیاســی، 
تحــت تطمیــع و تهدیــد، نــه تنهــا آنهــا را 
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ــد،  ــب مــی کن ــا دیگــران ترغی ــض ب ــه تناق ب
بلکــه همچنیــن ممکــن اســت مانــع شــود کــه 
یــک پاســخ دهنــده سیاســتی را برگزینــد کــه 
ــا  ــه ی ــه تنبی ــی او نســبت ب ــای بــی تفاوت برمبن

ــران باشــد.)2( ــاداش ای پ
شــش هفتــه بعــد، مجموعــه ســوالات مشــابه 
دیگــری از آنهــا پرســیده شــد و نتایــج نشــان 
ــد«  ــه »تهدی ــه گزین ــردم ب ــرات م ــه نظ داد ک
ــن  ــه »مطمئ ــت. گزین ــرده اس ــدا ک ــوق پی س
ــه همــان میــزان بیــش از 30 %کــه  نیســتم« ب
در ابتــدای مــاه اکتبــر بــود باقــی مانــده بــود، 
و در انتهــای نوامبــر 32 % شــد. بیــش از 
ــور  ــس جمه ــه رئی ــتند ک ــاد داش ــی اعتق نیم
ایــران  رهبــران  بــا  شــخصا  بایــد  اوبامــا 
مذاکــره کنــد. )54-46%(. دیگــر ســوالات 
در ایــن نظــر ســنجی نشــان مــی داد که پاســخ 
دهندگانــی کــه نظرشــان منفــی بودنــد، هنوز 
هماننــد نظــر ســنجی قبلــی معتقــد بودنــد کــه 
آمریــکا بایــد بــه برنامــه هســته ای ایــران 
مشــکوک باشــد و بــه ایــران بــه عنــوان یــک 

ــد.)3( ــگاه کن ــد ن تهدی
نظــر ســنجی ABC واشــنگتن پســت کــه در 
اواســط نوامبــر انجــام شد،نشــان داد کــه 
ــه  ــا علی ــم ه ــتن تحری ــردم از برداش 64% م
برنامــه هســته ای ایــران حمایــت مــی کننــد، 
ــف  ــدام مخال ــن اق ــا ای ــل 30% ب ــا در مقاب ام
 ،Avaaz/Zogby هســتند. اما مشــابه نظرســنجی
ــی نشــان داد  ــه طــور تقریب ــن یکــی هــم ب ای
کــه تنهــا 36% بــه موفقیــت معاملــه آمریــکا 
ــردن از  ــری ک ــتای جلوگی ــران در راس ــا ای ب
ای  تســلیحات هســته  ایــران در گســترش 

ــار  ــه61% اظه ــی ک ــد در حال ــن بودن مطمئ
داشــتند کــه نســبت بــه ایــن مســئله اطمینــان 

ــاد هســتند. ــی اعتم ــا ب ــد و ی کمــی دارن
CNN/نظــر ســنجی موسســه بیــن المللــی

ORC کــه در 21 نوامبــر اجــرا شــد، تنهــا 

یــک ســوال در مــورد ایــران پرســید)4(. یافته 
ــه  ــی داد ک ــان م ــنجی نش ــر س ــای آن نظ ه
56-39 % از یــک معاملــه بــرای محــدود 
کــردن )نــه پایــان دادن( برنامــه هســته ای 
ایــران و بازرســی هــای بیــن المللــی بیشــتر در 
ازای کاهــش برخــی تحریــم هــای اقتصــادی 
و  متحــده  ایــالات  توســط  شــده  اعمــال 

ــد. دیگــران حمایــت مــی کنن
2- اختــاف نظرهــای متعصبانــه )حزبــی( در 
مــورد ایــران وقتــی بــه درک هــای مختلفــی 
کــه در میــان آمریکاییــان در مــورد تهدید، و 
»بهتریــن« رویکــرد مقابلــه بــا آن مربــوط مــی 
شــود شــدیدترین حالــت را دارد و وقتــی بــه 
ــد  ــی رس ــی     م ــت از دیپلماس ــاله حمای مس
کمتریــن حالــت را دارد. )منظــور ایــن اســت 
کــه در مــورد ایــن کــه آیــا ایــران یــک 
ــن  ــه و ای ــا ن ــود ی ــی ش ــوب م ــد محس تهدی
ــا ایــن تهدیــد  کــه بهتریــن شــیوه برخــورد ب
چیســت؛ بیشــترین اختلافــات تعصــب آمیــز 
ــا  ــود ام ــی ش ــده م ــا دی ــی ه ــان آمریکای می
ــت از دیپلماســی مطــرح  ــی مســاله حمای وقت
اختلافــات  میــزان  کمتریــن  شــود،  مــی 
تعصــب آمیــز بیــن آمریکایــی هــا دیــده مــی 

شــود.  مترجــم.(
دموکــرات هــا بــه یــک رویکــرد آشــتی 
ــد در  ــل بودن ــران مای ــه ای ــبت ب ــه نس جویان
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ــرد  ــان رویک ــوری خواه ــه جمه ــی ک حال
ــام  ــز اع ــد آمی ــود را تهدی ــر خ ــورد نظ م
کــرده بودنــد، همچنیــن آنهایــی کــه خــود 
را مســتقل مــی نامنــد، بــه ســمت میانــه روی 
ــر  ــه hawkishness )ه ــا ب ــد، ام ــل بودن متمای
ــتراتژی  ــه از اس ــی ک ــری سیاس ــت گی جه
ــه  ــلطه جویان ــا س ــه و ی ــاوز کاران ــای تج ه
ــد مترجــم.( گرایــش داشــتند.  حمایــت کن
حاصــل  موقتــی  معاملــه  اینکــه  از  قبــل 
شــود،حامیان متعصــب دو حــزب در مــورد 
بهتریــن رویکــرد سیاســت خارجــی نســبت 
ــن  ــد ای ــه تهدی ــن اینک ــران، و همچنی ــه ای ب
تــا چــه  متحــده  ایــالات  بــرای  کشــور 
ــاف  ــه شــدت اخت ــزان جــدی اســت، ب می

ــتند.  ــر داش نظ
بــرای مثــال، نتایــج نظرســنجی مــاه ســپتامبر 
شــرکت Economist/YouGov نشــان می داد 
ــدیدی  ــل ش ــان تمای ــوری خواه ــه جمه ک
ــا  ــی )25%( ی ــه نظام ــد و مداخل ــه تهدی ب
ــف  ــور متوق ــه منظ ــا  ب ــم ه ــش تحری افزای
کــردن ســاخت ســاح هســته ای دارنــد؛ در 
حالــی کــه دموکــرات هــا بــه پــاداش دادن 
بــه ایــران بــا کاهــش تحریــم هــا )36%( یــا 
تعهــد بــر عــدم اقــدام نظامــی )21%( تمایل 
ــادی از  ــبتا زی ــداد نس ــا تع ــد. ام ــان دادن نش
هریــک از دو حــزب – 20% از جمهــوری 
خواهــان و 25% از دموکــرات هــا  گزینــه 
ــا از ســرگیری  ی »پــاداش دادن بــه ایــران ب
روابــط دیپلماتیــک« را انتخــاب کردنــد. و 
ــپتامبر  ــاه س ــی کــه در نظرســنجی م در حال
تعــداد کمــی ایــران را بــه عنــوان تهدیــدی 

جــدی بــه حســاب مــی آوردنــد، جمهــوری 
خواهــان بســیار بیشــتر بــه ایــن نظــر در 
مــورد ایــران گرایــش داشــتند )19% در 
مقابــل 11%( یــا اینکــه ایــران را بــه عنــوان 
یــک تهدیــد نســبتا جــدی بــه حســاب مــی 
آوردنــد )53%(، در حالــی کــه هــر دو 
ــن  ــوری خــواه ای گــروه دموکــرات و جمه
ــران تهدیــدی »نســبتا جــدی«  ــه کــه ای گزین
و یــا »کوچــک« اســت را بــه میــزان مســاوی 
ــدود %32(.  ــدام ح ــد )هرک ــاب کردن انتخ
 Economist/YouGov نظرســنجی شــرکت  
ــج مشــابهی داشــت. ــز نتای ــر نی ــاه نوامب در م

امــا هنگامی که مســئله حمایت از دیپلماســی 
یــا توافــق فرضــی میــان ایــران و قــدرت های 
جهانــی پیــش مــی آمــد، اختــاف نظرهــای 
متعصبانــه )حزبــی( کمتــر نمــودار مــی شــد. 
CNN/ ــی ــن الملل ــرکت بی ــنجی ش ــر س نظ

ــاف  ــزه اخت ــپتامبر،19 ممی ــاه س ORC در م

ــان دموکــرات هــا و جمهــوری خواهــان  می
در مــورد روابــط سیاســی مســتقیم میــان 
ایــران و آمریــکا را نشــان مــی داد؛ امــا ایــن 
ــن 87% )دموکــرات هــا( و %68  مســئله بی
ــن  ــود کــه ای ــر ب ــان( متغی )جمهــوری خواه
تفــاوت ســطح بســیار بــالای حمایــت از 
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روابــط مســتقیم میــان ایــران و آمریــکا را در 
ــی داد.  ــان م ــان نش ــوری خواه ــان جمه می
Economist/ ــنجی ــر س ــابه نظ ــور مش ــه ط ب

ــه %56  ــت ک ــپتامبر یاف ــاه س YouGov در م

از جمهــوری خواهــان از مذاکــرات مســتقیم 
رهبــران  و  اوبامــا  رئیــس جمهــور  میــان 
ــر از  ــا کمت ــد، ام ــی کنن ــت م ــران حمای ای
مســئله  ایــن  از  هــا  دموکــرات  از   %71
حمایــت مــی کننــد کــه البتــه حامیــان ایــن 
ــوز  ــم هن ــا ه ــرات ه ــان دموک ــئله در می مس
در اکثریــت هســتند.  نظرســنجی موسســه 
ــه  ــه در هفت ــوز ABCک ــت نی ــنگتن پس واش
ــه  ــان داد ک ــد، نش ــر ش ــه منتش ــل از معامل قب
ــل 63% از  72 % از دموکــرات هــا در مقاب
خودمختارهــا و 57% از جمهــوری خواهــان 
ــی  ــت م ــک حمای ــق دیپلماتی ــک تواف از ی

ــد.  کنن
ــا  ــنجی ه ــر س ــر نظ ــق: اکث ــس از تواف 3- پ
ــی  ــت آمریکای ــه اکثری ــد ک ــی ده ــان م نش
هــا توافــق موقــت میــان ایــران و گــروه 1+5 
ــه  ــد جانب ــت چن ــد. ماهی ــی کنن ــد م را تایی
ایــن معاملــه بــرای حمایــت و تاییــد مردمــی 

ــت. ــی اس ــیار حیات بس
ــات  ــد از انتخاب ــه بع ــنجی ک ــر س ــن نظ اولی
بیــرون آمــد در طــول دو روز اجــرا شــد 
اجــرا   )Reuters/Ipsos( رویتــرز  توســط  و 
شــده بــود )5(.  نظــر ســنجی نشــان مــی داد 
در حالــی کــه بســیاری از آمریکایــی هــا 
حاضــر بــه اظهــار نظــر در مــورد معاملــه 
کذایــی نیســتند )34%(، در میــان اظهــار 
ــر  ــان دوبراب ــزان مخالف ــدگان، می ــر کنن نظ

در   %44( اســت.  معاملــه  ایــن  موافقــان 
مقابــل%22(

ــنجی  ــر س ــامبر، نظ ــه ی اول دس ــا در هفت ام
موسســهPew مخالفتــی حداکثــری )44%( را 
ــا ایــن توافــق موقــت نشــان داد و همچنیــن  ب
25% نیــز گزینــه مطمئــن نیســتم را انتخــاب 
ــه کل  ــادی ب ــداد زی ــار تع ــر ب ــد. دگ کردن
ــنیده  ــق نش ــن تواف ــورد ای ــزی در م ــچ چی هی
ــد )28%( و حتــی تعــداد فــراوان تــری  بودن
تنهــا »بســیار کــم« در ایــن مــورد اطــاع 

داشــتند )%48(.
 Quinnipiac دانشــگاه  هفتــه،  همیــن  در 
یــک نظــر ســنجی ملــی را بــه انجــام رســاند 
ــرات  ــه نظ ــی داد ک ــان م ــج آن نش ــه نتای ک
آمریکایــی هــا در مــورد معاملــه کذایــی )بــا 
ایــران( بــه طــور مســاوی تقســیم شــده اســت. 

.)%44 و   %46(
ســه هفتــه پــس از انعقــاد توافــق موقــت 
فاکــس نیــوز یــک نظــر ســنجی در ایــن 
ایــن  نتایــج  انجــام رســاند؛  بــه  را  مــورد 
ــدازه  ــه ان ــود: »ب ــرار ب ــن ق ــنجی از ای ــر س نظ
کافــی بــرای صحبــت کــردن در ایــن مــورد 
ــورد  ــن م ــه در ای ــال چ ــم«54% ح نمی¬دان
موافــق باشــند و یــا چــه مخالــف. میــزان 
بــود  موافقــان  دوبرابــر  حــدود  مخالفــان 
ــای  ــنجی ه ــر س ــد نظ ــا همانن 30_16%، ام
قبلــی میــزان بالایــی از پاســخ دهنــدگان 
ــخصی  ــر مش ــوز نظ ــد و هن ــاع بودن ــی اط ب

)6( نداشــتند. 
موسســات AP و GFK دو نظر ســنجی ملی را 
در میانــه دســامبر و ژانویــه انجــام دادنــد. ایــن 
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دو نظــر ســنجی تفاوت بســیار اندکــی را در 
ــن  ــد و همچنی ــان دادن ــاه نش ــک م ــول ی ط
ایــن نظرســنجی هــا نشــان داد کــه درصــد 
آمریکایــی هایــی کــه بــا ایــن قــرارداد 
موقــت موافــق بودنــد بیشــتر از مخالفــان آن 
ــامبر و  ــل 19% در دس ــود )39% در مقاب ب
33 % در مقابــل 19 % در ژانویــه(. در هــر 
دو مــورد، تقریبــا نیمــی از پاســخ دهنــدگان 
از اینکــه نظــری بدهنــد طفــره رفتنــد. و 
ــا تقاضــای نظــر  ــه از آنه ــی کــه مصران وقت
دادن شــد، 28 % بــه ســمت تاییــد متمایــل 
شــدند و بــه ترتیــب در هــر مــورد 19 و 17 
ــب  ــد. ترکی ــت کردن ــام مخالف ــد اع درص
ــان  ــنجی AP--‐GfK نش ــر س ــج دو نظ نتای
ــد  ــامبر )درص ــاه دس ــه در م ــد ک ــی ده م
موافــق بــه مخالــف( 59 بــه 38% بــود و در 

ــه %36. ــه 60 ب ــاه ژانوی م

 Economist/YouGov ســرانجام نظــر ســنجی
کــه در 22 ژانویــه منتشــر شــد قــرار دارد که 
از ســری ســوالاتی )فــوق الذکــر( در مــورد 
»تهدیدهــا« و »پــاداش هــا« در مــورد ایــران 
آغــاز کــرده بــود، و ســپس بــه چنــد ســوال 
ــران  ــا ای ــت ب ــق موق ــورد تواف ــاص در م خ
ــه  ــنجی موسس ــد نظرس ــود. مانن ــه ب پرداخت
Pew در شــش هفتــه قبــل، ایــن نظــر ســنجی 

ــخ  ــی از پاس ــداد کم ــه تع ــان داد ک ــز نش نی
ــرات  ــن دوره از مذاک ــار ای ــدگان اخب دهن
ــا ایــران را از نزدیــک دنبــال مــی کردنــد  ب
ــل  ــا حــدودی در مقاب ــا ت )49% بســیار و ی
ــا اصــا(. امــا اکثریــت  51% خیلــی کــم ی
واضحــی )58-25%( بــه تاییــد ایــن توافــق 
ــرح  ــی ش ــه فرض ــرایط نیم ــه در ش ــه ک نام
داده شــده بــود پرداختنــد )در ادامــه بحــث 

شــده اســت(.)7(
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ــز  ــدول نی ــورد در ج ــن م ــه ای ــور ک همانط
ــار  ــت، چه ــده اس ــته ش ــش گذاش ــه نمای ب
ــل  ــی قب ــورد از نظــر ســنجی هــای عموم م
از معاملــه حاکــی از ایــن اســت کــه مــردم 
ــد و  ــی کنن ــد م ــت را تایی ــق موق ــن تواف ای
ــان  ــا نش ــنجی ه ــر س ــن نظ ــورد از ای دو م
ــق  ــن تواف ــا ای ــردم ب ــت م ــده ی مخالف دهن
بــود و یکــی هــم میــزان یکســانی از موافــق 
ــه نظــر مــی  ــف را نشــان مــی داد. ب و مخال
رســد کــه عامــل تصمیــم گیــری )در مــورد 
اینکــه مــردم بــا معاملــه موافــق یــا مخالــف 
باشــند( وابســته به طرفیــن درگیــر در معامله 
ــق  ــه تواف ــی ک ــنجی های ــد: نظرس ــی باش م
را بــه مثابــه یــک قــرار داد چنــد جانبــه 
معرفــی کردنــد از طــرف پاســخ دهنــدگان 
ــی کــه  ــا موافقــت مواجــه شــدند، در حال ب
نظرســنجی هایــی کــه معاملــه را بــه عنــوان 
یــک قــرار داد دو جانبــه میــان ایــران و 

آمریــکا معرفــی کردنــد بــا مخالفــت پاســخ 
ــدند. ــه رو ش ــدگان روب دهن

ــا  ــا دقیق ــی ه ــی از آمریکای ــداد کم 4- تع
مذاکــرات را دنبــال مــی کردنــد. مامــوران 
نظرســنجی بــر روندهــای تاییــد تعبیــه شــده 
ــب  ــد و اغل ــی کردن ــد نم ــده تاکی در معاه
ســعی داشــتند کــه نظــرات را اجبــارا از 
ــر  ــه یــک تاثی ــه ب یــک مشــارکت ناآگاهان

ــد. ــت کنن ــوی هدای ــه و ق متعصبان
تعبیــر ســوالات در هــر نظرســنجی مهــم 
اســت، امــا ایــن مســئله در نظرســنجی هایــی 
کــه تعــداد زیــادی از پاســخ دهنــدگان 
مــورد  در  زیــادی  مســتقل  اطلاعــات 
ــد  ــت ندارن ــوال در دس ــورد س ــوع م موض
ــاه  ــن م ــود. در اولی ــی ش ــر م ــم ت ــیار مه بس
پــس از انعقــاد توافــق موقــت، ســوالات در 
مــورد معاملــه میــان ایــران و گــروه 5+1بــه 
میــزان قابــل توجهــی متفــاوت بودنــد و 
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جزئیــات بســیار مهــم، در مــورد ایــن توافــق 
ــدند: ــی ش ــه م ــده گرفت ــب نادی ــه اغل نام

دیگــر  و  »آمریــکا   :Ipsos و  رویتــرز   •
قدرتهــای جهانــی بــه یــک توافــق موقــت بــا 
ــه هســته  ــران جهــت متوقــف کــردن برنام ای
ایــران در عــوض برداشــتن بعضــی از  ای 
تحریــم هــا علیــه این کشــور دســت یافتــه اند.   
آیــا شــما از ایــن معاملــه حمایــت میکنیــد یــا 
ــه را در  ــر معامل ــن تعبی ــد؟«  ای ــا آن مخالفی ب
ــد و در  ــی ده ــان م ــه نش ــد جانب ــرایط چن ش
ــه  ــدگان گزین ــخ دهن ــرای پاس ــنجی ب نظرس
»مطمئــن نیســتم« در نظــر گرفتــه شــده اســت 
ــه نمایــش  ــه ب ــن گزین ــزان انتخــاب ای ــا می ام

ــت. ــده اس ــته نش گذاش
	

احتمــالا  کــه  »همانطــور   :Quinnipinc
مــی دانیــد، ایــران موافقــت کــرده اســت کــه 
برنامــه هســته ای خــود را در عــوض ســبکتر 
کــردن تحریــم هــا محــدود کنــد. آیــا شــما 
از ایــن معاملــه )در زمینــه هســته ای( بــا ایــران 
ــد؟«  ــا آن مخالفی ــا ب ــد و ی ــی کنی ــت م حمای
ــت  ــه ماهی ــه اشــاره ای ب ــن ســوال ن ــر ای تعبی
دقیــق ایــن قــرار داد دارد و نــه بــه دیگــر 
ــر  ــن نظ ــن ای ــر در آن.  همچنی ــن درگی طرفی

ــبت  ــود را نس ــدگان خ ــخ دهن ــنجی پاس س
بــه مبنــای پاســخ هایشــان کامــا بــی اطــاع 
اندکــی  و حتــی جزئیــات  مــی گــذارد 
ــردن  ــدود ک ــون مح ــائلی چ ــورد مس در م
برنامــه هســته ای ایــران و یــا ســبک کــردن 
تحریــم هــا ارائــه نــداد، و بــرای پاســخ 
دهنــدگان گزینــه ی »نظــری نــدارم« نیــز در 
نظــر گرفتــه نشــده بــود. پــس دور از انتظــار 
نیســت کــه مــا شــاهد اثــری متعصبانــه 
ــا 63%- 25% از  ــا ب ــرات ه ــیم: دموک باش
ایــن معاملــه حمایــت مــی کننــد و در حالــی 
کــه ایــن وضعیــت بــا درصــد 68 %_%24 
معکــوس  جمهوریخواهــان  میــان  در 
قــرار  میانــه  نیــز در  اســت. مســتقل هــا 
ــدام  ــر ک ــن ه ــن و مخالفی ــد و موافقی دارن
انــد.                  بــه خــود اختصــاص داده  45% را 
فاکــس نیــوز: » مبنــی بــر آنچــه کــه در 
ــران در  ــا ای ــکا ب ــر آمری ــق اخی ــورد تواف م
مــورد برنامــه غنــی ســازی هســته ای آن 
ــن ســه نظــر  ــد، کــدام یــک از ای شــنیده ای
را در ایــن مــورد اتخــاذ مــی کنیــد: بــا ایــن 
معاملــه موافقــم، بــا ایــن معاملــه مخالفــم، بــه 
ــن  ــرای اینکــه نظــری در ای ــی ب ــدازه کاف ان
ــوه   ــن نح ــدارم؟« ای ــاع ن ــم اط ــورد بده م
پرســش بهتریــن کار بــرای ایــن اســت کــه 
پاســخ دهنــدگان اگــر واقعــا اطلاعــات 
ــدارم«  ــری ن ــه ی »نظ ــد گزین ــی ندارن کاف
را انتخــاب کننــد، و 54% نیــز ایــن گزینــه 
را انتخــاب کــرده انــد. ایــن ســوال همچنیــن 
شــرایط معاملــه را نیــز توصیــف نمــی کنــد، 
بــا ایــن حــال موضــوع آن تنهــا )برنامــه غنی 
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ســازی هســته ای ایــران اســت(. از دیگــر 
ــوان  ــه عن ــه را ب ــن نظرســنجی معامل ســوی ای
یــک معاملــه دو طرفــه بــه تصویــر مــی کشــد 
ــه چنــد جانبــه، و مــی بینیــم کــه نظــرات  و ن
بــه ســمت مخالفــت تمایــل دارد. اثــر تعصب 
ــه راحتــی نظــر  آمیــز در میــان آنهایــی کــه ب
مــی دهنــد قــوی اســت: دموکــرات هــا 
بــا 26% در مقابــل 12% از ایــن قــرارداد 
ــخ( و  ــی پاس ــد )62% ب ــی کردن ــت م حمای
جمهوریخواهــان بــا 49% در مقابــل 5% بــه 
ــد )یعنــی 49% مخالــف و %5  عکــس بودن
ــتقلان  ــخ( و مس ــی پاس ــز ب ــق و 46% نی مواف
نیــز 32 در مقابــل 16% بودنــد )بــا52% بــی 

ــخ(. پاس

ــا  ــد، آی ــی دانی ــه م ــاس آنچ ــر اس Pew: »ب
ــکا در  ــران و آمری ــان ای ــق می ــا تواف ــما ب ش
موافقیــد  ایــران  ای  برنامــه  هســته  مــورد 
ــگاه   ــنجی دانش ــد نظرس ــف؟«  مانن ــا مخال ی
نیــز   Pew ســنجی  نظــر   ،Quinnipiac
»نظــری  گزینــه  دهنــدگان  پاســخ  بــرای 
ــت  ــه اس ــر گرفت ــم« در نظ ــی دان ــدارم/ نم ن
پاســخ  خــود  کــه  صورتــی  در  )البتــه 
ــخی  ــن پاس ــار چنی ــتار اظه ــدگان خواس دهن
ــا  ــه آنه ــدا ب ــخ  ابت ــن پاس ــه ای ــد وگرن بودن

پیشــنهاد نمــی شــد(. ســوال قبلــی ایــن 
ــت  ــی پرداخ ــئله م ــن مس ــه ای ــنجی ب نظرس
ــزان  ــه و چــه می ــگان چگون کــه پاســخ دهن
در مــورد ایــن معاملــه اطــاع دارنــد، بنابــر 
PEW شــامل  ایــن تحلیــل نظرســنجی  
ســطح  از  وابســتگی«  هــای  »جــدول 
ــت  ــطحی از موافق ــراه س ــه هم ــات ب اطلاع
و تاییــد بــود. امــا دگربــار، هماننــد فاکــس 
نیــوز، ایــن نظرســنجی نیــز ماهیــت بیــن 
المللــی معاهــده را نادیــده مــی گیــرد و ایــن 
ــه  ــراردادی دوطرف ــه ق ــه مثاب ــرار داد را ب ق
ــر  ــه تصوی ــکا( ب ــران و آمری ــان ای ــا می )تنه
ــوز  ــس نی ــل فاک ــم مث ــاز ه ــی کشــد، و ب م
ــان  ــی نش ــمت منف ــه س ــرات را ب ــل نظ تمای
مــی دهــد. همچنیــن هماننــد نظرســنجی 
ــن نظرســنجی  دانشــگاه Quinnipiac، ای
نیــز یافــت کــه تعصبــات حزبــی عامــل 
اصلــی در تعییــن نظــر مــردم در مــورد 
ایــن معاملــه بــوده اســت،و میــزان حمایــت 
جمهــوری خواهــان و دموکــرات هــا از 
ــزان 36 درجــه متفــاوت  ــه می ــه ب ــن معامل ای

بــود )بــه ترتیــب 14 و 50 درصــد(.
بــا  رابطــه  در  »شــما   :AP---GFK
توافــق موقتــی کــه میــان ایــران و شــش 
ــرل  ــت کنت ــور تح ــه منظ ــی ب ــدرت جهان ق
ــل  ــران حاص ــته ای ای ــه هس درآوردن برنام
شــده اســت؛ چــه نظــری داریــد؟ موافقیــد؟ 
ــف؟«   ــه مخال ــق و ن ــه مواف ــا ن ــف و ی مخال
ــرای نشــان دادن  ــن کار ب ــن ســوال بهتری ای
ماهیــت چنــد جانبــه ی ایــن توافــق موقــت   
ــان  ــا می ــه آن را تنه ــی ک ــه هنگام ــبت ب نس
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ــد اســت.  ــان مــی کردن ــکا بی ــران و آمری ای
ــنجی AP-GFK )در  ــر س ــر دو نظ ــا ه ام
را  دهنــدگان  پاســخ  ژانویــه(  و  دســامبر 
ــد  ــی رفتن ــره م ــخ طف ــدا از پاس ــه در ابت ک
ــن  ــا رد ای ــد ی ــه تایی ــل شــدن ب ــرای متمای ب
توافــق تحــت فشــار قــرار دادنــد: »اگــر 
ــا  ــه رد اســت، آی ــد و ن ــه تایی پاســخ شــما ن
ــل  ــق تمای ــن تواف ــد ای ــه تایی ــتر ب ــما بیش ش
ــی از  ــه نیم ــک ب ــا رد آن؟« نزدی ــد ی داری
ــن  ــت ای ــق درخواس ــدگان طب ــخ دهن پاس
ــدند، در  ــل ش ــمتی متمای ــه س ــنجی ب نظرس
حالــی کــه مایــل بودیــم گزینــه »بــه انــدازه 
ــی  ــم نم ــزی بگوی ــه چی ــرای اینک ــی ب کاف
ــن نظــر ســنجی هــم  ــم. در ای ــم« را ببینی دان
کســانی کــه ابتــدا نظــر دادنــد و هــم آنهایی 
کــه تحــت فشــار بــه ســمتی متمایــل شــدند، 
ــت  ــت موافق ــرار داد موق ــن ق ــا ای ــتر ب بیش

ــد.  ــرده ان ک
بــا  آیــا   «  :Economist/YouGov
ــته  ــران بس ــا ای ــه ب ــی ک ــن الملل ــرارداد بی ق
شــده اســت  و طبــق آن ایــران ملــزم       مــی 
شــود کــه بخشــی از برنامــه  هســته ای خــود 
را بــه طــور موقــت متوقــف کنــد و همچنین 
ــدود  ــرای مح ــی ب ــن الملل ــرات بی در مذاک
ــود  ــته ای خ ــه هس ــگی برنام ــردن همیش ک
ــم هــای  ــد و در ازای آن تحری شــرکت کن
ــه طــور  ــر ایــران ب اقتصــادی اعمــال شــده ب
موقــت کاهــش یابــد  موافقیــد یــا مخالف؟« 
ــدگان  ــخ دهن ــرای پاس ــنجی ب ــر س ــن نظ ای
گزینــه »نظــری نــدارم« را نیــز در نظــر گرفته 
اســت و همچنیــن بــا توضیحاتــی کــه همراه 

بــا ســوال داده اســت شــرایط را بــه نحــوی 
رقــم زده اســت کــه حتــی اگــر پاســخ 
دهنــده هیــچ اطلاعــی در ایــن مورد نداشــته 
ــات  ــاس توضیح ــر اس ــد ب ــز بتوان ــد نی باش
ــا مخالفــت خــود  خــود ســوال، موافقــت ی
را ابــراز کنــد. ایــن نظرســنجی همچنیــن بــر 
ــد  ــده تاکی ــن معاه ــه ای ــد جانب ــت چن ماهی
ــوالات  ــر س ــال، تعبی ــر ح ــه ه ــد. ب ــی کن م
ــرات  ــری )تغیی ــوب ت ــرایط مطل ــا ش تلویح
ــا  ــران ام ــته ای ای ــه هس ــگی در برنام همیش
تنهــا تغییــر موقــت تحریــم هــا( در ایــن 
ــرای  ــه شــرایط واقعــی ب معاملــه را نســبت ب
5+1 بــه تصویــر مــی کشــد. گرایشــات 
امــا  اســت  مهــم  نیــز  اینجــا  در  حزبــی 
بــر همــه ی اظهــار نظرهــا غلبــه نــدارد: 
ــزان  ــه می ــا ب ــرات ه ــه دموک ــی ک در حال

بســیار قــوی تــری از ایــن معاملــه حمایــت                                  
مــی کردنــد )28 در مقابــل 16% از حمایت 
ــا51- ــان ب ــوی(، جمهــوری خواه ــی ق خیل

34% و دموکــرات هــا بــا 65-12% از ایــن 
ــد. ــی کردن ــت م ــده حمای معاه

در مجمــوع، ایــن نظــر ســنجی هــا بــه 
دهنــده   نشــان  واضــح  کامــا  صــورت 
در  حزبــی  تعصبــات  خــاص  نقــش 
ــه یــک مســئله اســت.  چگونگــی نگــرش ب
ــا  ــنجی ه ــن نظرس ــیاری از ای ــاس بس براس
ــان  ــی از آمریکایی ــه نیم ــم ک ــی دانی ــا م م
ــاع  ــه اط ــن معامل ــورد ای ــم در م ــیار ک بس
دارند)یــا حتــی هیــچ چیــز(، و جزئیــات 
ــا  ــد. ب ــی کنن ــری نم ــوع را پیگی ــن موض ای
ایــن حــال، بــه عنــوان مثــال نظرســنجی 
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Quinnipinc بــه پاســخ دهنــدگان هیــچ 
ــه  ــن معامل ــورد ای ــی را در م ــه جزئیات گون
ارائــه نمــی دهــد و عــاوه بــر آن گزینــه ی 
»نظــری نــدارم« نیــز در نظــر نگرفتــه اســت، 
ــی  ــن وضعیــت )کــه اطلاعات و مــردم در ای
ــای  ــری ه ــت گی ــداد جه ــتند( در امت نداش
ــن  ــد. همچنی ــی دادن ــر م ــود نظ ــزب خ ح
نظرســنجی Economist/YouGov در 
انتهــای ژانویــه نشــان داد کــه چگونــه یــک 
تغییــر کوچــک در تعبیــر ســوال مــی توانــد 
ــگ  ــی را کمرن ــات حزب ــن تعصب ــر ای تاثی
کنــد: در حالــی کــه ایــن نظرســنجی نشــان 
ــار  ــردم اخب ــوز 51% از م ــه هن ــی داد ک م
مذاکــرات را بســیار کــم دنبــال مــی کننــد 
و یــا حتــی اصــا دنبــال نمــی کننــد، بــا بــه 
ــه و  ــد جانب ــری چن ــیدن تصوی ــر کش تصوی
بــا شــرایطی بــه ســود 5+1 شــاهد حمایتــی 
ــان گــروه  ــه در می ــن معامل ــری از ای حداکث

ــم. ــف بودی ــی مختل ــای حزب ه
ــم  ــاره کنی ــه اش ــت ک ــی اس ــن حیات همچنی
کــه هیــچ یــک از ســوالات ایــن نظرســنجی 
ــرارداد  ــن ق ــه ای ــن جنب ــامل مهمتری ــا ش ه
نبــود: نظــارت و بازرســی بیــن المللــی. 
اقدامــات   از  یکــی  کــه  اســت  مســتدل 
ــت  ــل اس ــه محتم ــش از هم ــه بی ــی ک تامین
اعتمــاد ســلب شــده مــردم بــه ایــران را 
ــن  ــد، مســئله بازرســی بی ــاره جلــب کن دوب
ایــران  ای  هســته  تاسیســات  از  المللــی 
)بــه منظــور بررســی پایبنــدی ایــران بــه 
ــق  ــن تواف ــه در ای ــت ک ــرارداد( اس ــاد ق مف
ــی از  ــت. یک ــده اس ــی ش ــش بین ــت پی موق

نظرســنجی هایــی کــه بــه ایــن مســئله مــی-
پــردازد، کــه مــا بــه طــور جداگانــه بــه آن 
مــی پردازیــم: موسســه تحقیقاتــی همکاران 
 Associates Research Hart(هــارت
(  اســت کــه یــک بررســی را پــس از توافق 
آمریکاییــان  بــرروی  مســتقیم  طــور  بــه 
بررســی  ایــن  اســت. چــون  انجــام داده 
ــوال  ــش و س ــتری آزمای ــداد بیش ــامل تع ش
نســبت بــه نظرســنجی هــای افــکار عمومــی 
ــا نظرســنجی  اســت، کامــا قابــل مقایســه ب
ــم  ــت کردی ــورد آن صحب ــه در م ــای ک ه
نیســت. بررســی هــارت بــا یــک ســوال 
از اطلاعــات پاســخ دهنــدگان در مــورد 
ــا میــزان اطــاع  توافــق شــروع مــی کــرد ت
ــن معاهــده را بســنجد، و  ــورد ای ــا در م آنه
همانطــور کــه نظرســنجی هــای پیشــین نیــز 
نشــان  دادنــد، حــدود 37% هیــچ چیــز یــا 
بســیار انــدک در ایــن مــورد شــنیده بودنــد. 
در میــان آنانکــه حداقــل کمــی در ایــن 
ــزان  ــا می ــرات ب ــتند، نظ ــاع داش ــورد اط م
34% در مقابــل 22% بــه ســمت تاییــد 
ــود  ــل ب ــرار داد متمای ــن ق ــت از ای و حمای
ــرار  ــک ق ــوان ی ــه عن ــده را ب ــوال معاه )س

ــرد(. ــی ک ــی م ــه معرف ــد جانب داد چن
بررســی هــارت ســپس بــه ســنجش اثــر 
توافــق  ایــن  تاییــد  بــر  شــرح جزئیــات 
ــر  ــف )و اث ــن توصی ــت)8(. ای ــه اس پرداخت
آن( صریحــا شــامل مســئله بازرســی ســایت 
هــای هســته ای ایــران نیــز بــود: »ایــران بــه 
ــد داد  ــازه خواه ــی اج ــن الملل ــان بی بازرس
کــه از تاسیســات هســته ای ایــن کشــور 
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ــودن  ــد ب ــزان پایبن ــنجش می ــور س ــه منظ ب
ــد.«  ــد کنن ــده بازدی ــاد معاه ــه مف ــود ب خ
ــرایط، %63  ــف از ش ــن توصی ــس از ای پ
ــد )%29  ــرار داد حمایــت کردن ــن ق از ای
بــه شــدت(، در حالــی کــه 24% خــاف 
ایــن نظــر را داشــتند )15% بــه شــدت بــا 

ــد(.  ــف بودن ــق مخال ــن تواف ای
ــن  ــران بدبی ــه ای 5-امــا جامعــه عمومــی، ب
و مشــکوک اســت و همچنیــن نگــران 
اســت کــه رهبــران آن بــا حســن نیــت بــه 
ــه  ــه جامع ــی ک ــد. درحال ــره نپردازن مذاک
ــود از  ــترده خ ــت گس ــه حمای ــی ب عموم
ــد،  ــی ده ــه م ــک ادام ــهای دیپلماتی تلاش
امــا همچنیــن نســبت بــه اینکــه ایــن تــاش 
ــوع  ــا هــر ن ــد و ی ــت بیانجام ــه موفقی ــا ب ه
تغییــری ایجــاد کنــد، تردیــد دارد. بــه 
نظــر مــی رســد بســیاری از مــردم نســبت 
ــد  ــال خواه ــران دنب ــه ای ــی ک ــه دورنمای ب
تســلیحات   آوردن  بدســت  و  کــرد،  
هســته ای علــی رغــم تــاش هــای ایــالات 
ــل  ممکــن  ــن المل ــه بی ــا جامع متحــده و ی
ــند. در  ــتعفی باش ــلیم و مس ــه تس ــت ک اس
ــار  ــن مه ــی بی ــاب نهای ــه انتخ ــی ک صورت
ایــران و یــا جنــگ باشــد، ایــن مســئله 
یــک  دهنــده ی  نشــان  اســت  ممکــن 

ــد. ــاک باش ــاس خطرن احس

توســط  دســامبر  اوایــل  نظرســنجی  در 
ــورد  ــن در م دانشــگاه Quinnipiac همچنی
نیــز  معاهــده  ایــن  امنیتــی  پیامدهــای 
پرســیده شــد، و 45-37% در آمریــکا 
و 52-29% در اســرائیل گفتنــد کــه ایــن 
قــرار داد مــی توانــد امنیــت مــا را کاهــش 
دســامبر  اواســط  نظرســنجی  در  دهــد. 
ــا  ــی ه ــز 84% آمریکای ــوز نی ــس نی فاک
فکــر مــی کردنــد کــه آمریــکا نمــی تواند 
ــای  ــاح ه ــورد س ــران در م ــه ای ــه آنچ »ب
هســته ای مــی گویــد، اعتمــاد کنــد.«)9(. 
ایــن درصــد بــالای بــی اعتمــادی بــه ایران 
ــوز  ــس نی ــای فاک ــنجی ه ــر نظرس را دیگ
ــه  ــز  ک ــالهای 2009،2007،2006 نی در س
ــش از  ــادی را بی ــی اعتم ــطح ب ــی س همگ
80% نشــان مــی دادنــد  تاییــد مــی کننــد.

را  کســانی  نظــر  تنهــا   pew نظرســنجی 
جویــا مــی شــد کــه حداقــل »کمابیــش« از 
ــق  ــن تواف ــا ای ــط ب ــار و حــوادث مرتب اخب
ــد.  ــع بودن ــران مطل ــته ای ای ــه هس و برنام
)حــدود 79% از کل کســانی کــه بررســی 
شــدند(. نظــر ســنجی اوایــل دســامبر پیــو 
نشــان مــی داد کــه 62-29% از آمریکایی 
هــای مطلــع از اخبــار ایــن مســئله فکــر می 
کردنــد کــه رهبــران ایــران بــا وجــود 
توافــق اخیــر در بــاره ی »پرداختــن بــه 
مــورد  در  المللــی  بیــن  هــای  نگرانــی 
برنامــه غنــی ســازی هســته ای کشــور 

ــتند. ــدی نیس ــود« ج خ
ی  دهنــده  نشــان   AP-GFKنظرســنجی
افزایــش میــزان اندکــی شــک و ناامیــدی 
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بــه موفقیــت )ایــن توافــق( در بیــن مــاه های 
دســامبر و ژانویــه بــود. 51% فکــر مــی 
ــه جهــت  ــای اولی ــن گام ه ــد کــه »ای کردن
ــه احتمــال  ــران« ب ــه هســته ای ای مهــار برنام
زیــاد »ایــران را از ســاخت ســاح هســته ای 
ــل  ــه41 در مقاب ــی ک ــی دارد« در حال بازنم
39% فکــر مــی کردنــد کــه ایــن تــاش هــا 
احتمــالا تــا حــدودی موفــق خواهــد شــد و 
ــه  ــد ک ــی کردن ــر م ــل 8% فک 11  در مقاب
ایــن تــاش هــا بــه احتمال زیــاد بــه موفقیت 

ــد. خواهــد انجامی
ــنجیYouGov/Economistنیز حاکــی  نظرس
ــی  ــاق آمریکای ــه اتف ــب ب ــت قری از اکثری
هایــی بــود کــه هنــوز نســبت بــه ایــران بــی 
اعتمــاد بودنــد کــه »بــه هرگونــه توافــق 
ــور را  ــن کش ــی ای ــه توانای ــر اینک ــی ب مبن
بــرای تولیــد ســاح هســته ای محــدود کنــد 
ــل %20  ــد«، و 70%  - در مقاب ــد بمان پایبن
کــه کمابیــش و یــا بســیار بــه ایــران اعتمــاد 
داشــتند و از معاهــده حمایــت مــی کردنــد  
بــه میــزان بســیار انــدک)و یــا حتــی هیــچ( 
ــط  ــا توس ــتند)10(. ام ــران اعتمادداش ــه ای ب
55-45% هنــوز تاکیــد مــی شــود کــه 
رئیــس جمهــور اوبامــا بایــد شــخصا بــا 
ــر  ــاوه ب ــد. ع ــره کن ــران مذاک ــران ای رهب
ــا ایــن مســئله کــه  ایــن، 45-39%  مــردم ب
ــران شکســت خــورد  ــا ای اگــر مذاکــرات ب
ایــران  علیــه  نظامــی  اقــدام  از  آمریــکا 
ــه شــدت  ــد )24% ب ــد، مخالفن اســتفاده کن
ــن  ــتر از ای ــی بیش ــه عموم ــد(. جامع مخالفن
ــدام  ــرائیل از اق ــد کــه اس ــت مــی کن حمای

نظامــی اســتفاده کنــد )48-35%(. بســیاری 
ــن  ــی از ای ــی حاک ــای قبل ــنجی ه از نظرس
اســت کــه آمریکایــی هــا ایــران را بیشــتر به 
عنــوان تهدیــدی بــرای اســرائیل بــه حســاب 

ــکا. ــرای آمری ــه ب ــد و ن مــی آورن

پیشنهادات:
بــرای اســتفاده از پیشــنهادات مبنــی 
بــر ایــن تحلیــل نظرســنجی هــا بــه 

ســایت مــا رجــوع کنیــد.  

نظرسنجی های ذکر شده
Avaaz/Zogby ، منتشر شده در تاریخ 13/23/9

CNN / ORC بیــن المللــی ، منتشــر شــده در تاریــخ 

13/30/9
اکونومیســت / YouGov ، منتشــر شــده در تاریــخ 

13/2/10
ABC / واشــنگتن پســت، منتشــر شــده در تاریــخ 

13/19/11
تاریــخ  در  شــده  منتشــر   ،  Economist/ YouGov

13 /20 /11
CNN / ORC بیــن المللــی ، منتشــر شــده در تاریــخ 

13/21/11
Reuters/ Ipsos ، منتشر شده در تاریخ 13/28/11

مرکــز تحقیقــات پیــو ، منتشــر شــده در تاریــخ 
13 /9 /12

تاریــخ  در  شــده  منتشــر   ،  Quinnipiac دانشــگاه 
13 /10 /12

فاکس نیوز ، منتشر شده در تاریخ 13/18/12
AP- GFK ، منتشــر شــده در تاریــخ 13/18/12 و 

14/28/1
تاریــخ  در  شــده  منتشــر   ،  Economist / YouGov

14/22/1
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ضمائم:
1-آیــا شــما بــا مذاکــرات مســتقیم میــان ایــران و ایــالات متحــده در تــاش بــرای جلوگیــری از گســترش ســاح هــای هســته 

ای توســط ایــران موافقیــد؟ یــا مخالــف هســتید؟ 27تــا 29 ســپتامبر2013
ــه  ــه خدمــت بگیــرد؟ تهدیــد ایــران ب ــه منظــور محــدود کــردن برنامــه هســته ای ایــران بایــد چــه راهبــردی را ب 2-آمریــکا ب
امــکان اســتفاده از نیــروی نظامــی)19%( تهدیــد ایــران بــه ســخت تــر کــردن تحریــم هــای اقتصــادی)25%(، تطمیــع ایــران 
بــا کاهــش دادن تحریــم هــای اقتصــادی )28%(، تطمیــع ایــران بــا تضمیــن دادن بــه عــدم بــه کاربســتن اقــدام نظامــی )%13(، 
 Economistتطمیــع ایــران بــا ازســرگیری روابــط دیپلماتیــک )24%(، مــوارد دیگــر )6%(، مطمئــن نیســتم )30%(. نظرســنجی

YouGov / 28تــا 30 ســپتامبر2013

ــکا  ــرای آمری ــوری ب ــدی و ف ــر ج ــک خط ــی دارد؟ ی ــه وضعیت ــکا چ ــرای آمری ــدی ب ــد ج ــک تهدی ــوان ی ــه عن ــران ب 3- ای
ــدی  ــا تهدی ــت )23%( اص ــم اهمی ــک و ک ــد کوچ ــک تهدی ــکا )37%(، ی ــرای آمری ــدی ب ــدی ج ــا ح ــری ت )16%( خط
ــوم نمــوده  ــه غنــی ســازی اورانی ــدام ب ــران اق ــه نظــر شــما چــرا ای ــرای آمریــکا نیســت )10%(، مطمئــن نیســتم )14%( و »ب ب
اســت؟ احتمــالا تنهــا بــرای مقاصــد صلــح آمیــز )9%(، احتمــالا بــه قصــد تولیــد ســاح هســته ای )65%(، نمــی دانــم )%26(.« 

ــر 2013 ــا 18 نوامب YouGovEconomist/ 16 ت

4- همانطــور کــه احتمــالا مــی دانیــد آمریــکا و دیگــر قدرتهــای جهانــی تحریــم اقتصــادی ســختی را علیــه ایــران اعمــال کــرده 
انــد، درحالــی کــه ایــن کشــور تجهیــزات نظامــی دارد کــه بــه او اجــازه مــی دهــد بــرای خــود ســاح هســته ای تولیــد کنــد. 
ــا قــرار داد موقتــی  میــان ایــران و آمریــکا و دیگــر قــدرت هــای جهانــی کــه مطابــق آن بعضــی از تحریــم هــای  آیــا شــما ب
اقتصــادی برعلیــه ایــران کاهــش مــی یابــد و در عــوض ایــران برنامــه هســته ای خــود را تقریبــا  نــه کامــا  محــدود مــی کنــد و 
بازرســی هــای بیــن المللــی بیشــتری را بــر تاسیســات هســته ای خــود مــی پذیــرد   موافقیــد یــا مخالــف؟ موسســه بیــن المللــی 

CNN/ORC 18 تــا 20 نوامبــر 2013

ــود کــه احتمــالا  ــده ب ــن نظرســنجی اســتفاده شــده در اینجــا شــامل 591 پاســخ دهن 5- توجــه  داشــته باشــید کــه کوچکتری
بــه  اجــرای ســریع از تعــداد کاســته شــده، چــرا کــه ایــن نظــر ســنجی بــه فاصلــه دو روز پــس از انعقــاد قــرارداد موقــت بــه 

انجــام رســید.
6- در حقیقــت ایــن نظرســنجی پاســخ دهنــدگان را حتــی در صــورت بــی اطــاع بــودن بــه نظــر دادن ترغیــب مــی کند)مثــل 
رای گیــری هــا(. بنابریــن محتمــل اســت کــه میــزان موافقــت یــا مخالفــت حتــی ســطحی پاییــن تــر از آنچــه در ایــن نظرســنجی 

نشــان داده شــده نیــز باشــد.
7- »آیــا شــما بــا توافــق بیــن المللــی بــا ایــران   کــه مطابــق آن ایــران ملــزم اســت کــه بــه طــور موقــت بخشــی از برنامــه هســته 
ای خــود را متوقــف کنــد و بعــاوه در مذاکــرات بیــن المللــی جهــت محــدود کــردن دائــم برنامــه هســته ای خــود شــرکت 
ــف؟«  ــا مخال ــد ی ــد  موافقی ــران کاهــش یاب ــر ای ــم هــای اقتصــادی اعمــال شــده ب ــه طــور موقــت تحری ــد، و درازای آن ب کن

ــه 2014  ــا 20 ژانوی Economist/YouGov 18 ت

ــا  ــی شــده )ب ــوم غن ــف خواهــد کــرد و بعــاوه هرآنچــه اورانی ــه هســته ای خــود را متوق ــران برنام ــرارداد ای ــن ق ــق ای 8- طب
درصــدی کــه بــرای تولیــد ســاح هســته ای قابــل اســتفاده اســت( کــه تــا کنــون فراهــم کــرده اســت، را خنثــی خواهــد کــرد. 
هنچنیــن ایــران بــه بازرســان بیــن المللــی اجــازه خواهــد داد کــه بــر برنامــه هســته ای جهــت ســنجش میــزان پایبنــد بــودن بــه 
مفــاد ایــن توافــق موقــت  نظــارت کنــد. در عــوض آمریــکا و دیگــر کشــورها ملــزم مــی شــوند کــه برخــی از تحریــم هــای 
اقتصــادی را لغــو کننــد و بعــاوه تــا هنگامــی کــه ایــن قــرارداد موقــت پابرجاســت تحریــم جدیــدی بــر ایــن کشــور اعمــال 

نکننــد.
ایــن قــرارداد موقــت بــرای 6 مــاه تنظیــم شــده اســت، کــه در طــول ایــن مــدت کــه مذاکــرات بــه یــک راه حــل جامــع و بلنــد 
 AssociateResearchHart .مــدت بیانجامــد،  ایــن قــرار داد صلــح آمیــز بــودن فعالیــت هــای هســته ای ایــران را تضمیــن مــی کنــد

26 نوامبــر تــا 1 دســامبر 2013
9- » بــه نظــر شــما آیــا آمریــکا مــی توانــد بــه آنچــه کــه ایــران در مــورد پرونــده هســته ای خــود مــی گویــد اعتمــاد کنــد؟« 

فاکــس نیــوز، 14 تــا 16 دســامبر 2013
10- توجه داشته باشید که عبارات تا حدود منفی است و جمله بندی نیز تغییر داده شده است.






